

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.598

Tresedcciones

Madrid, Viernes 16 de Julio 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## La traslación del cadáver de don Mariano de Cavia

### Emalsamamiento y traslado

Antesyer, a las cinco, los doctores Rodríguez Camuña y Sagrada emalsamaron el cadáver.

Asistió a la operación el farmacéutico D. Juan Bonald, amigo de Cavia.

A las seis de la tarde, y practicado el emalsamamiento, fue vestido el cadáver con traje de americana y depositado en un severo féretro de caoba, con tapa de cristal, verificándose el traslado, desde el Sanatorio a la Redacción de *El Sol*, en un camión automóvil.

La caja fue transportada desde el coche fúnebre a la capilla ardiente por los señores Berueta, Aznar (D. Manuel), conde de Santa Cruz de los Manuales, Fabra (D. Nilo), Cuesta (D. Tomás), Salcedo (D. Angel), Nieto (D. Ernesto), Galarza (D. Angel), Clavo (D. Maximiliano), Bonal (D. Juan), Marcos (D. Isidoro), Fernández Ayvar, doctor Ara Sarriá, García Mora y el ordenanza del finado, Manuel Manso.

### Pliegos de firmas.—Pésames y coronas

Por iniciativa de su presidente, D. José Francos Rodríguez, la Asociación de la Prensa ha dedicado a D. Mariano de Cavia una monumental corona, no pudiendo hacer otra cosa por haberse encargado la Empresa de *El Sol* de todos los detalles del entierro.

Además, hasta última hora, se habían recibido anoche en la Redacción de *El Sol* las siguientes coronas:

De la Administración de *El Sol*, a D. Mariano.

A su amigo Cavia, Serapio Huelci.

A su ilustre paisano Cavia, el Circolo Aragonés de Madrid.

La Empresa de *El Sol*, a D. Mariano de Cavia.

Nicolás María Urgoiti, a su amigo Cavia Vicente Saracho, a D. Mariano de Cavia.

Manuel Aznar, al maestro.

A Cavia sus discípulos de *El Sol*.

A Mariano de Cavia, la redacción de *La Voz*.

Los pliegos puestos en el domicilio social de nuestro colega se llenaron rápidamente de firmas, figurando entre ellas las más notables personalidades de la política, el arte y la ciencia.

Se han recibido infinidad de telegramas de pésame de todas las provincias de España.

### Velando el cadáver

Durante la pasada noche han velado el cadáver del maestro Cavia los redactores de *El Sol* y *La Voz*, el hermano político del finado, D. Manuel Soriano; personal de los mencionados periódicos y porteros del Ateneo, que la Junta directiva ha tenido la atención de enviar con este objeto.

### El Ateneo

Por acuerdo de la directiva, el Ateneo de Madrid se asociará a todo acto que se efectúe en homenaje a Mariano de Cavia.

### La Casa del Pueblo Radical

En Junta general ordinaria, celebrada anoche en la Casa del Pueblo Radical, se aprobó por unanimidad la siguiente propuesta, firmada por los socios Rafael Salazar, Alfonso Cortezo, Francisco Goicoechea y Fernando Blanco:

«Los socios abajo firmantes proponen a la Junta directiva que se adhiera de manera expresa y ostensible al duelo y manifestación nacional por la muerte del maestro de periodistas, que comprendió como nadie los principios de la Libertad y del Derecho, Mariano de Cavia.»

A continuación se acordó que la Junta directiva asista al entierro en representación de la Casa del Pueblo Radical y elementos que la integran.

### En señal de duelo

El Circolo de Bellas Artes, el Ateneo de Madrid y el Centro Aragonés colgaron sus balcones de negro en señal de duelo.

Llegada de la comisión de Zaragoza. El programa del entierro en la capital aragonesa.

Ayer mañana, a las diez y media, han llegado de Zaragoza el alcalde y los concejales de aquella población Sres. Ortega y Valenzuela, comisionados por dicho Municipio para hacerse cargo del cadáver en Madrid y acompañarlo a la capital aragonesa.

## ¿Quien es Mustafá?

Algunos periódicos, y especialmente *La Libertad*, vienen ocupándose desde hace dos días de la detención de un moro, al que atribuyen gran influencia en ciertas cabildos marroquíes, llamado Muley Mustafá Ibsen Osmar.

La detención, que se ha llevado a efecto de una forma bastante misteriosa, obedece, según dijeron las autoridades, a cierta denuncia que por esta vez pesaba sobre el moro.

Este niega rotundamente tal aserto. Desde luego, podemos afirmar que ni en la Dirección general de Seguridad ni en Juzgado alguno, figura denuncia de ninguna clase contra él.

Mustafá, que está indignadísimo por su detención, ha celebrado varias entrevistas con algunos periodistas, a los que ha contado la terrible odisea que ha pasado en España desde que, dejándose convencer, según él, por ciertas influencias, salió de Francia y vino a nuestra nación con objeto de asesorar en sus planes de avance sobre Marruecos a algunos generales.

El subsecretario de Estado, Sr. Palacios, según manifestaciones suyas, que publica un colega, afirma que Mustafá es un vividor, al que no se puede conocer beligerancia de ninguna clase.

Sin embargo, y para evitar interpretaciones, conviene que oficialmente se explique la detención de una manera clara y terminante.

El cadáver llegará a la estación de Zaragoza mañana a las seis y media de la mañana, permaneciendo el féretro en la estación hasta las diez.

Durante este tiempo dará guardia al cadáver, rodeando el féretro la Guardia municipal zaragozana.

A las diez, el cadáver será trasladado a la Facultad de Medicina, donde estará expuesto hasta las seis y media de la tarde. A esta hora se verificará el entierro, que promete ser una importantísima manifestación de duelo.

El cadáver recibirá sepultura en el cementerio católico de Torrero, donde será colocado en una tumba que tendrá carácter provisional hasta que se construya el mausoleo definitivo.

### El Ayuntamiento de Zaragoza pide los restos de Mariano de Cavia

ZARAGOZA 15.—En las primeras horas de anteyer mañana se recibió la noticia de la muerte de Cavia, causando general sentimiento.

El alcalde, en nombre de la ciudad, dirigió telegramas de pésame.

El *Heraldo de Aragón* dedica hoy un número al ilustre paisano fallecido.

El Ayuntamiento ha dedicado toda la sesión de ayer a tomar acuerdos referentes a Mariano de Cavia. El alcalde, en nombre de la ciudad, pronunció un sentido discurso neológico. Varios concejales hicieron la apología del ilustre aragonés, gloria del periodismo, acordando pedir que los restos de Mariano de Cavia vengan a Zaragoza. También se acordó construir un mausoleo para los aragoneses ilustres, así como nombrar una Comisión que vaya a Madrid con objeto de gestionar el traslado de los restos a costa de la Corporación municipal.

Se aprobó el costear la edición de un libro en el cual se coleccionan los mejores artículos del maestro.

La sesión se suspendió en señal de duelo.

Se ha reunido la Asociación de periodistas. En ella se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Asociación por la muerte de Cavia y adherirse a todos los actos que se celebren en homenaje a la memoria del insigne escritor.

La muerte de Mariano de Cavia ha causado aquí profunda impresión.

### En Barcelona

BARCELONA 15.—Ha producido en esta capital general sentimiento la noticia de la muerte de Mariano de Cavia.

Todos los periódicos publican extensas neologías ensalzando la figura del insigne escritor.

Se han cursado a Madrid numerosos telegramas de pésame.

### La traslación del cadáver

A las tres y media de la tarde de ayer se verificó la conducción del cadáver de D. Mariano de Cavia, desde la calle de Larra, número 8, a la estación de Mediodía.

A dicha hora llegaron a la casa de *El Sol* el coche aoratorio y la carroza fúnebre, en las que se colocaron hasta 23 coronas.

Los Sres. Nieto, Vidal, Clavo, Galarza, Ruiz Zorrilla, Fabra (D. Nilo) y Manso, tomaron a hombros el atud y lo bajaron a la calle.

Una vez colocado el féretro en la carroza se formó la presidencia del duelo.

Constitúan ésta los Sres. Dato, Urgoiti (D. Nicolás), Huelci, Bergamín, alcalde de Zaragoza, Alcalde de Madrid, Aznar, Sáenz Escartín, Prado Palecio; por la Asociación de la Prensa, su presidente Sr. Francos Rodríguez; D. Natalio Rivas, y el Sr. Cuesta, por los compañeros de redacción de Mariano de Cavia.

En la comitiva figuraban representantes de la Prensa madrileña, personalidades políticas y literarias y muchos particulares.

El Ayuntamiento de Madrid, para dar mayor solemnidad a la conducción del cadáver, envió una sección de guardias de a caballo, que rompía marcha.

El cortejo fúnebre recorrió las calles de Larra, Sagasta, Génova, plaza de Colón, paseo del Prado, y en éste, a su terminación, en la plaza de Castelar, se retiró el duelo.

La carroza continuó hasta la estación de Atocha, siendo depositado el féretro en un furgón enganchado al correo de Aragón.

En Zaragoza será inhumado el cadáver en el panteón que costeará el Ayuntamiento de la ciudad.

### En Tetuán.—El Rey irá a Marruecos. Entusiasmo

TETUAN 16.—Todas las conversaciones y comentarios giran alrededor de las frases pronunciadas por el ministro de la Guerra en los banquetes oficiales celebrados en Ceuta, Alcázar y Larache, afirmando que el Rey vendrá a esta zona a compartir la vida de campamento con las tropas.

El entusiasmo entre jefes y oficiales es indescriptible, y en la población mora ha causado la noticia inmensa alegría, porque desean conocer al Monarca español.

Sábase que el vizconde de Eza saldrá de Larache para Arcila, donde le recibirá el delegado de Asuntos indígenas.

Allí visitará el campamento de fuerzas regulares y la posición de Regaia.

Después regresará de nuevo a esta plaza militar.

### En el campamento de Regaia.—Promesas del ministro.—Comisión española de Tánger

TÁNGER 16.—A las dos de la tarde llegó el ministro de la Guerra al campamento de Regaia, y fue obsequiado con una comida por el coronel Patxot.

Al final hablaron el alto comisario y el

vizconde de Eza, diciendo éste que es mucha la labor que hay que realizar; pero que prometía que al volver a Madrid estudiará los medios de atender todas las necesidades para que su viaje a Marruecos dé un resultado fructífero.

Después recibió a una Comisión de la colonia española que reside en Tánger, y agradeció la atención.

A última hora de la tarde salió en automóvil con dirección a Tetuán.

TETUAN 16.—Todos los comentarios y conversaciones giran alrededor de las frases del ministro de la Guerra anunciando que el Rey vendrá en otoño a la zona española.

La noticia tiene carácter oficial, puesto que el ministro lo ha dicho a los postres de los banquetes en Ceuta, Alcázar y Larache, y ha sido acogida con entusiasmo por el Ejército y por la población mora.

### EL 14 DE JULIO

## La fiesta Nacional francesa

### En Madrid y provincias

Los súbditos franceses residentes en España conmemoraron con gran entusiasmo patriótico la fiesta nacional del 14 de julio de la vecina República.

En la Embajada hubo la recepción de costumbre, que resultó en extremo brillante.

En ausencia del embajador conde de Saint-Aulaire, el consejero M. De Vicune pronunció una patriótica y elocuente arenga.

Por la noche se celebró un banquete, que estuvo animadísimo, en el Palace Hotel, organizado por el Círculo de la Unión Francesa.

De provincias recibimos telegramas participándonos la celebración de actos análogos, que resultaron igualmente muy brillantes y animados.

### En Francia

#### Revista militar en Vincennes

PARIS 14.—Favorecida por un tiempo espléndido se ha celebrado la acostumbrada revista en Vincennes, siendo presidido el acto por el ministro de la Guerra, señor Lefevre, y asistiendo el mismo los ministros, presidentes de las Cámaras, numerosos parlamentarios, Cuerpo diplomático e inmensa muchedumbre, animada de gran patriotismo y que aclamó repetidamente al Ejército.

Los aplausos se renovaron cuando el ministro entregó sus banderas a ocho regimientos senegaleses y al nuevo regimiento de Artillería de asalto.

Después de la revista las tropas desfilan ante los trofeos franceses, que han sido devueltos de Alemania, según el Tratado de Versalles.

#### Nuevos detalles de la brillante fiesta de ayer

PARIS 14.—Hoy ha celebrado la capital de Francia la Fiesta Nacional del 14 de julio.

La población ha aparecido engalanada, luciendo los edificios colgaduras y banderas.

Desde las primeras horas millares de personas acudieron al campo de Vincennes, para presenciar el anunciado desfile de las tropas.

A las ocho de la mañana la tribuna oficial estaba repleta.

En ella se veía a los generales Fayolle, Dubail, Maistre, Mangin, M. León Bourgeois, los ministros que se encuentran actualmente en París, los parlamentarios y el Cuerpo diplomático.

Poco después de las ocho llegaron en automóvil el ministro de la Guerra, monsieur Lefevre, y el mariscal Petain, que revistaron las tropas.

Inmediatamente comenzó la ceremonia de la entrega de condecoraciones.

El mariscal Petain entregó las insignias de la Gran Cruz de la Legión de Honor a los generales Maistre e Hirschauer y a otros oficiales.

El ministro de la Guerra entregó a continuación las banderas a las unidades que acaban de crearse y que son cuarenta.

En seguida comenzó el desfile.

Iba en primer lugar la música de la Guardia y después la Guardia Republicana y los ingenieros.

Cuando pasaron éstos, el ministro de la Guerra, el mariscal Petain y los generales salieron de la tribuna y bajaron al campo para presenciar de cerca el desfile de los «poules».

Pasaron en seguida la Infantería y la Artillería de campaña, los senegaleses, los diversos servicios, la Artillería pesada, con sus enormes piezas, etc.

Los dirigibles volaron por encima de los Ejércitos durante todo el desfile.

Los últimos fueron los tanques gigantes, que avanzaban majestuosamente ante las tribunas.

Durante todo el desfile la multitud no dejó de aclamar un momento a los soldados.

A las diez y media los personajes oficiales subieron a los coches y el público se dispersó alegremente por el bosque.

Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia nos den pronto aviso de ello a fin de modificar convenientemente la dirección con que el periódico se les remite y evitar así que se les deje de enviar.

## VIDA INTERNACIONAL

## Los Reyes de España en Londres

### Almuerzo en casa de lord Asquith

LONDRES 16.—Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria almorzaron ayer en el domicilio de los señores Asquith.

Entre los invitados figuraban la duquesa de San Carlos, marqueses de Bendaña y de Viana, Príncipe y Princesa de Bibes, mayor general Bonham Carter, lady D'Abernon, lady Essex y lord Hugh Cech.

Don Alfonso XIII, en el Centro Español de Londres.—Almuerzo de gala en su honor.—Discurso del Rey.—Entrega al Monarca de un artístico pergamino

LONDRES 16.—El Rey Don Alfonso XIII ha inaugurado la nueva residencia del Club Español titulado Centro Español de Londres.

Con este motivo, el Centro dio un almuerzo de gala, presidido por el Monarca español, en el soberbio restaurante del Centro situado en Cavendish Square.

Entre los invitados se hallaban el embajador de España en Londres, Sr. Merry del Val; el ministro de Bolivia en Londres, el obispo monseñor Bott, el doctor Amigó Víaño y numerosas personalidades españolas residentes en Londres.

El Sr. Haro, presidente de la Cámara Española de Comercio, pronunció un discurso haciendo historia del Club «que—dijo—es el ejemplo vivo del patriotismo y mantiene un espíritu verdaderamente democrático».

El orador enumeró en seguida las ventajas realmente apreciables que el Club confiere, no solamente a los españoles residentes en Londres, sino igualmente al creciente número de españoles que visitan Londres para negociar u otros motivos.

El Sr. Haro añadió que el Club se propone emprender una propaganda en favor de las ideas españolas, y a este fin establecerá bibliotecas, organizará cursos, dará conferencias, etc.

Además, y con objeto de afirmar las relaciones comerciales entre España y el Imperio británico, el Club piensa inaugurar en breve una serie de Exposiciones de productos peninsulares, comerciales e industriales.

Contestando el Rey al brindis del señor Haro, dio las gracias por su nombramiento de miembro del Centro Español de Londres.

«En España—dijo—se traen piedras y demás materiales y luego se construye la casa. Aquí vosotros habéis hecho más y mejor, pues este Centro ha surgido todo hecho del suelo.»

## Barcelona

La Mancomunidad.—Un abogado.—Un accidente.—Hallazgo de un cadáver.—Inauguración de un puente.—Un telegrama del jefe del Gobierno.—¿Bajan los tejidos?—La lengua catalana.

BARCELONA 16.—El presidente de la Mancomunidad, al recibir ayer a los periodistas, ha dicho que los señores Bartrina y Mías habían traído de sus entrevistas con el presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernación muy buenas impresiones acerca de la ratificación del traspaso de servicios de las Diputaciones a la Mancomunidad.

Un periodista dijo que el Gobierno se proponía introducir algunas modificaciones en el acuerdo de las Diputaciones, a lo que el Sr. Puig y Cadafalch contestó:

«No creo que se haga modificación alguna. A lo sumo se establecerán algunas condiciones, como, por ejemplo, la de que los edificios pertenecientes a las Diputaciones no puedan ser traspasados a la Mancomunidad, pero sí sus servicios.»

Ha perecido ahogado en los baños de San Sebastián el hermano de la doctrina Cristiana Inocencio Serrano, de veinte años.

El capataz de las obras del ferrocarril de Martorell a Manresa, Marcelino González, tuvo la desgracia de caerse al río Llobregat desde una vagoneta colgante situada a unos 60 metros de altura.

Se produjo heridas que le causaron la muerte.

Anoche, a última hora, se incendió el motor de un tranvía de la línea Puertosans cuando pasaba por la calle del Marqués del Duero.

Resultaron con quemaduras una guardia municipal y un paisano que iban en la plataforma, y con lesiones, producidas al arrojarse del vehículo, un paisano y dos guardias civiles. Uno de éstos ingresó en el Hospital militar.

Comunican de Suria que ha sido hallado en el río Cardoner el cadáver de un mendigo.

Se ignora si se trata de un accidente casual o de un suicidio.

En las ropas del cadáver se ha hallado un documento librado por la ayuntamiento de Marina de Bonanza a favor del súbdito suizo Pascual Ferrer.

Anoche, en el correo de Valencia, ha marchado a aquella capital la condesa de Salvatierra, esposa del ex gobernador de esta provincia, Sr. Maestre.

En San Lorenzo Savall se ha inaugurado y bendito el puente construido por suscripción popular con la cooperación de

Este Centro es emblema del amor patrio español, y vosotros, los españoles de Londres, sois la guardia avanzada de los españoles de España.

A veces—añadió el Soberano—circulan rumores de que han surgido disensiones entre los españoles. Nada más falso. No hagáis caso, pues todos estamos unidos, y, si llegara la ocasión para ello, los 22 millones de españoles que somos, recordando la historia patria, y fieles a ella, nos hallaríamos reunidos en torno de la bandera nacional.»

El Monarca manifestó después que había cableografiado por la mañana al Gobierno de Madrid pidiéndole una subvención para este Centro.

Terminó Su Majestad levantando su copa en honor de los Soberanos y demás Real familia de la Gran Bretaña, y pidiendo a la concurrencia bebiese por la patria española.

La oración del Soberano fue acogida con entusiastas ovaciones.

Por último, después de expresar el embajador de España, Sr. Merry del Val, el agradecimiento y afecto de la colonia española, el Sr. Haro entregó a Su Majestad un artístico pergamino, conmemorativo de la inscripción de Don Alfonso XIII como socio del Club.

Al retirarse y salir a la calle, fue objeto Don Alfonso de una vibrante manifestación de simpatía por parte del numeroso público que se había estacionado frente al edificio del Centro Español.

### Partidos de «polo».—Triunfo del equipo de Madrid

LONDRES 16.—Desde el Centro Español, el Rey Don Alfonso se dirigió al campo de «polo» de Rochampton, donde se organizó un «match» entre el equipo llamado Madrid y el equipo Road.

En el equipo de Madrid jugaron el Rey Alfonso, el Príncipe Enrique, tercer hijo del Rey de Inglaterra, Mr. Stinley-Bekmaster y lord Wodehouse.

Entre los espectadores se encontraba la Reina de España, la Reina Alejandra y la Princesa Beatriz.

La partida fue muy animada, y ganó el equipo Madrid por 9-5.

Después, Sus Majestades estuvieron en el Club Kanslagh, donde se jugaba el «match» final de «polo» entre los equipos Freebooters y el del séptimo regimiento de Lanceros de Londres.

Ganó el «match» el equipo Freebooters, y la Reina de España hizo entrega de la copa.

D. Miguel Salella, candidato a diputado a Cortes en las pasadas elecciones y afiliado a la Unión Monárquica Nacional.

La obra había sido proyectada hace muchos años por aquel vecindario.

Al acto han asistido el marqués de Olérdola y el Sr. Salella, por la Unión Monárquica Nacional, y otras personalidades de los pueblos del distrito.

El alcalde ha recibido un telegrama del Sr. Dato manifestándole que el Gobierno toma en cuenta las manifestaciones que le trasladó en nombre de los alcaldes de las grandes poblaciones de España, en virtud de los acuerdos adoptados durante la sexta Semana Municipal.

El gobernador manifestó ayer a los periodistas que empieza a notarse una baja en las manufacturas de tejidos, como consecuencia de la tendencia que se observa en el mercado mundial.

El Sr. Bas se ha felicitado por ello, diciendo que esta baja importa muchísimo para la riqueza de la provincia de Barcelona.

En la última sesión celebrada por la Comisión municipal de albergue y asilo nocturno se originó un curioso incidente, que la versión oficial relata en la siguiente forma:

Terminado el despacho de los asuntos, el Sr. Massó, teniente de alcalde regionalista, propuso que los letrados del asilo se escribieran en catalán, a lo que se opuso el vocal, no concejal, Sr. Pahiza, quien pidió que se escribiesen en catalán y en castellano, al igual que se hace con los nombres de las calles.

El concejal radical Sr. Gatell defendió la proposición de su compañero Sr. Massó y añadió que en catalán deben redactarse todos los documentos del asilo, excepto los que tengan que salir de Cataluña.

Nuevamente se opuso el Sr. Pahiza, quien consiguió que, por cortesía a los compañeros ausentes, la votación que interesaba al Sr. Massó se aplazase hasta la sesión próxima.

### Suboficiales y sargentos

Concédense Reales licencias para contraer matrimonio a los suboficiales de Ingenieros D. Angel Miralles y D. Guillermo León, a los sargentos de dicho Cuerpo don Lorenzo Pérez, D. José Fresmanes y don Andrés Iborra.

Se desestima petición de destino que formula el sargento de Ingenieros D. Longinos Miguel y otra del sargento de Artillería D. José Collazo, que pide mejora de antigüedad.

Concédese pensión por acumulación de cruces, al sargento de Artillería D. Manuel Caldach.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.  
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.  
RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.  
HEINE

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía, cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.  
CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.  
F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amarás la Sabiduría.  
SAN JERONIMO

Magnífica edición, en 4.º con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 80; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; o Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL

## Ejército y Armada

SUCURSALES: BARCELONA: Méndez Núñez, 7; BURGOS: Vitoria, 18; Teléfono 390-S.P.; Teléfono 150

# Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Provedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

## MADRID

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA DE CUBA-MEJICO**  
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Ceruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA BRASIL-PLATA**  
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Ceruña y Vigo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Ceruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA

# Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR

El desequilibrio nervioso tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 8.1008. NACIONES 17. HOTEL

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 48. :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

# Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICA'S

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUMEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

LA SUFRIDA DE LA PEPTONA CHAPOTEAU se ha hecho popular por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Niños, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

## Paso a la Salud

# PURGEN

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

**GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN**

Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLE Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIMAUD & C.ª - RIGAUD & CHAPOTEAU) 6, RUE VIVIANNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin es. el cólico, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES finen creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

EXTRANJERO

BERLIN 16.—Con motivo de la fiesta del 14 de julio se izó la bandera francesa en la Embajada de aquella nación en Berlín.

Durante la mañana el público, estacionado frente al edificio, prorrumió repetidas veces en silbidos.

También se repitió la manifestación por la tarde, y penetrando un individuo en el edificio, arrancó violentamente la bandera.

En ausencia del embajador, el encargado de Negocios M. de Martín, exigió las sanciones correspondientes.

Es devuelta la bandera

PARIS 16.—Dicen de Berlín que la Policía alemana ha encontrado y devuelto a la Embajada de Francia la bandera que fue arrancada ayer tarde de aquel edificio.

Signan los incidentes

BELGRADO 16.—La oficina de Prensa ha recibido un despacho de Split fechado el día 12, diciendo que el día 11, víspera del cumpleaños del Rey Pedro, dos suboficiales italianos se apoderaron de una bandera nacional y se la llevaron a bordo del buque de guerra italiano *Puglia*.

El acto produjo violenta irritación entre la población, la cual recorrió las calles en dirección al puerto al compás de canciones nacionales y vitoreando con entusiasmo al Estado Servocroato-esloveno.

Estando los manifestantes en el muelle, se destacó del *Puglia* una canoa en la que iban varios oficiales, y acercándose a la costa, éstos dispararon contra la muchedumbre, matando e hiriendo a varias personas.

La gendarmería contestó a la agresión haciendo disparos, de los cuales resultaron heridos el comandante del *Puglia*, capitán de fragata Sr. Juli, dos oficiales y algunos marineros.

Otra versión dice que el capitán Juli falleció al ser curado de sus heridas, a bordo del *Puglia*.

El puerto quedó ocupado por la Policía y la gendarmería.

A las doce de la noche quedó restablecida la calma por completo.

El *Puglia* impide a muchos barcos la entrada al puerto.

Estadísticas curiosas

NUEVA YORK 16.—De una estadística publicada por el *National City Bank*, resulta que el conjunto de las deudas nacionales de todos los países del mundo asciende actualmente a unos 265.000 millones de dólares.

De este total, la parte de Europa representa 225.000 millones; la de América del Norte, 27.800 millones; la de América del Sur, 2.500 millones; la de Asia, 4.650 millones; la de África, 1.300 millones, y la de Oceanía, 4.250 millones.

Antes de la guerra, la deuda mundial se elevaba solamente a 44.000 millones de dólares. A principios del siglo XIX se la podía pagar en menos de 3.000 millones. Después de las guerras napoleónicas pasó a 7.000 millones. El período relativo de calma que sucedió a ésta era de disturbios hizo que permaneciera casi estacionaria hasta la segunda mitad del siglo pasado.

Desde 1854 a 1875, durante el nuevo período de agitación, la deuda sube de 8.500 millones a 22.000 millones. En el año 1914, después de un largo período de paz armada, importaba 44.000 millones.

La carga anual representada por una deuda de 44.000 millones de dólares podía valuarse en 1914 en 1.750 millones de dólares.

La deuda actual de 265.000 millones representa una carga de 15.000 millones anuales.

Mientras que la deuda neta por habitante era solamente de 27 dólares en 1913, hoy alcanza a 150 dólares.

El pago de intereses de esta deuda exige actualmente ocho o nueve dólares por habitante.

Este enorme crecimiento de la deuda no ha podido realizarse sin una emisión considerable de moneda fiduciaria, que ha producido la depreciación del dinero y el alza general de los precios.

Resulta que los países que consiguieron permanecer separados del conflicto mundial, y que no aumentaron sensiblemente su deuda nacional, se encuentran hoy aliviados de toda la diferencia que representan los millones de 1914 y los millones de hoy.

Pero estos países son muy pocos. La progresión anormal de gastos públicos no ha quedado, pues, circunscrita a los países beligerantes.

Así, por ejemplo, en Suiza, la deuda neta por habitante, que era de un franco 50 en 1850, de 19,50 en 1900 y 23,95 en vísperas de la guerra, se eleva actualmente a 452,60.

La deuda federal ha aumentado en millones 1.595, y en esta cifra no va incluida la deuda consolidada de los ferrocarriles federales, que asciende a 2.054 millones de francos a fines de 1919, con una deuda flotante que representa actualmente 200 millones, y que sigue aumentando.

Las condiciones de paz de los soviets?

FRANCFORT 16.—Telegrafían de Varsovia a la *Gaceta de Francfort*:

«El *Kuryer Polske* reproduce del periódico de Kief *El Comunista*, órgano ucraniano de los bolcheviques, las supuestas condiciones de paz que los soviets proponen a Polonia. Son las siguientes:

Primera. Renuncia a toda pretensión sobre el territorio de Vilna, Kovno y Cholm.

Segunda. Desarme y entrega de una indemnización por gastos de guerra.

Tercera. Reconocimiento de los derechos de Polonia a reconstituirse por completo.

Cuarta. Sin embargo, y en espera de que se disponga de una Constitución, deberá tener un Gobierno popular que esté en relación con el Gobierno de los Soviets.

Quinta. Ocupación, durante cinco años, y derechos de libre paso en Polonia para los Ejércitos de los soviets».

¿Aceptan los bolcheviques?

LONDRES 16.—Noticias de Spa, procedentes de fuente bien informada, indican que Lloyd Georegrecibió un mensaje de los bolcheviques, aceptando las proposiciones aliadas para un armisticio con Polonia.

Atentado contra Hindenburg

BERLIN 16.—Según el periódico *El Correo de Hannover* un joven hizo ayer varios disparos de revólver contra el mariscal Hindenburg, cuando salía éste a la calle.

El mariscal se refugió rápidamente en el quicio de la puerta, resultado ileso.

El agresor huyó, no habiendo sido capturado, creyéndose se trate de un aludido.

Los sucesos de China

LONDRES 16.—La Agencia Reuter recibe noticias de Shanghai, según las cuales han cesado las hostilidades entre las tropas del Sur y las de la provincia de Shu-Kian, mediante un compromiso firmado entre ambos Gobiernos militares, por el cual se comprometen a retirar las tropas de la línea férrea de Shanghai a Nanking.

Fuerzas norteamericanas a Pekín

WASHINGTON 16.—El almirante americano Glawes, jefe de la flota americana del Pacífico, comunica haber destacado 160 marineros, que han hecho rumbo a China, para trasladarse a Pekín, donde reforzarán la escolta de la Legación.

La medida se ha tomado por petición expresa del representante americano en la capital de China, donde se temen disturbios y un asalto contra las Legaciones extranjeras.

El almirante Glawes se propone trasladarse también a Pekín, por si fuera necesario destacar nuevas fuerzas que protejan a los súbditos extranjeros residentes en aquella capital.

Nuevo Gobierno paraguayo

OTTAWA 16.—Ha quedado constituido definitivamente el Gobierno presidido por el Sr. Meighen, siendo todos sus colaboradores de nuevo nombramiento, a excepción del ministro de Instrucción pública, que desempeña la misma cartera en el Gabinete Borden.

La salud de Deschanel

PARIS 16.—Comentando la mejoría del Presidente Deschanel, el *Petit Parisien* dice que hubiera podido asistir a la revista de hoy y demás solemnidades del día, pero que los médicos le han aconsejado no lo haga, por causas del aire de la jornada que pudiera ocasionarle un desfallecimiento y una recaída.

El padre político del Presidente, Monsieur Brice, ha declarado a los periodistas que el estado de salud del Presidente era cada día mejor y que comenzaba ya a hacer vida normal.

Revolución en Bolivia

WASHINGTON 16.—Los periódicos norteamericanos se hacen eco de noticias de origen boliviano, según las cuales ha estallado la revolución en Bolivia.

En el departamento de Estado y en la Legación de aquel país dicen ignorar el fundamento de tal rumor, por no tener noticia ninguna que se refiriera a ello.

SANTIAGO DE CHILE 16.—Se reciben noticias del movimiento revolucionario en la Paz, habiéndose adherido a la sublevación las tropas que guardaban aquella capital y que son dueñas de la situación.

Desórdenes en Spalato

ROMA 16.—La Agencia Stephani publica un despacho de Trieste, dando cuenta de una manifestación de protesta contra los incidentes ocurridos en Spalato, durante los cuales resultaron dos italianos muertos y varios otros heridos.

Mientras que la muchedumbre pasaba frente a la Legación eslovena, fueron disparados tiros y bombas sobre la multitud, la cual, indignada, invadió el edificio y lo incendió, a pesar de la intervención de la Policía.

Revolución en Perú

NUEVA YORK 16.—Las noticias de Lima dan cuenta de que el Sr. Saavedra se ha encargado del Poder, apoyado por el Ejército.

El presidente peruano y los antiguos ministros han sido presos.

Reina tranquilidad en la capital.

Fiesta patriótica

PARIS 16.—El *Journal Officiel* publica un decreto declarando fiesta patriótica el día señalado para la conmemoración de Santa Juana de Arco.

Elevación de las tarifas ferroviarias en Suiza

BERNA 16.—El Consejo federal suizo ha acordado autorizar a las Compañías de ferrocarriles para elevar las tarifas hasta un máximo de 10 por 100 sobre los precios actuales.

El Comité de Defensa de Hungría

VIENA 16.—El *Arbeiter Zeitung* publica una información relativa a una Asamblea secreta celebrada en Budapest por el Comité de Defensa del país, compuesto en su mayoría de oficiales.

Las principales conclusiones adoptadas son la incautación de Correos, Telégrafos y Teléfonos; desarme de la Policía; incautación de ciertos periódicos; evacuación de las prisiones de guerra internadas y exterminio de judíos, tanto como sea posible.

El mismo programa se aplicará a las provincias y será publicado por el ministro de la Defensa Nacional.

LISBOA 16.—El Sr. Garhardo ha renunciado a formar Gobierno a causa de las dificultades que encontraba para realizar su encargo.

En vista de ello se le han dado poderes al Sr. Abel Hipólito.

LONDRES 16.—Comunican de Moscú que el delegado Krassin ha salido para Inglaterra con objeto de reanudar las negociaciones con el Gobierno británico.

NOTICIAS

El Gobierno huye de la capital. BUENOS AIRES 16.—Comunican de La Paz que ha estallado un movimiento revolucionario con ramificaciones en todo el país, dirigido por el republicano Saavedra.

Los revolucionarios ocuparon la Presidencia. El Presidente de la República y el Gobierno lograron huir antes de que los revolucionarios se apoderaran de sus personas.

Se firma la paz

LONDRES 16.—La Agencia Reuter dice: El día 12 quedó firmada la paz en Moscú entre Lituania y la República de los Soviets.

NOTICIAS

Se han expedido Reales cartas de sucesión en los siguientes títulos del Reino: Marqués de Campo Hermoso, a favor de D. Nicolás de Montes y Castro, por defunción de su abuelo D. Manuel de Castro Portillo.

Marqués de Monte Real, a favor de doña Angeles Fontagud y Valenzuela, por cesión de su madre, doña Concepción Valenzuela y Samaniego.

Marqués de Laconi, con grandeza de España, a D. Enrique Caros de Castellví, conde de Villanueva.

Barón de Begas, a doña María de la Concepción Sandoval y Morano, por defunción de su hermano D. Alfonso.

Hoy viernes 16, festividad de Nuestra Señora del Carmen, celebran su fiesta onomástica la esposa del presidente del Consejo, señora de Dato, y su hija la señora de Espinosa de los Monteros.

Duquesas de Abrantes, Aveyro, Valencia, Noblejas, Victoria, Gamio y viuda de Frías.

Marqueses del Mérito, Riestra, Rocamora, Vinueviosa, Torre, Valderrey, Olivares, Algara de Gres, Peñañueta, Arizoso, Domecq, Sardañola, Perinat, Tous, Villarreal de Ajaiva, Torreleguna, González Castejón, Gandara, Villafraña de Ebro, Castrofuerte y viudas de Casa Arnao, Seijas y Tous.

Condesa de Heredia Spínola, San Luis, Valmaseda, Sallent, Gavia, Turnes, Ardules del Rio, Tejada de Valdorese, Bazar, Troncoso, Ramiranes, Chacón, Campomanes y viuda de los Llanos.

Vizcondesa de Campo Grande. Baronesa de Sagor (Porto). Señoras de Mijans, Rodríguez, Urrutia, Canals, Zubiria, Bernaldo de Quirós y Argüelles, Gómez Acebo, Cáceres, Serra, Franco, Padilla, Gordón, Fouquieres, Aguirre y Caros, Linán, Rosillo, Pidal, Silveira, Fernández Barrón, Bugallá, Ponce de León, viudas de Villar y Villale, O'Shea, Parrella, Allendelazar, Muguero, López Loriga, Azcárraga, viuda de Pérez del Pulgar, Ciudad Auriol, Sanfurd, Moreno y Ossorio, Heredia y Carvajal, Urquijo, Regueral, García San Miguel, Castillo Olivares, Luque (don Carlos), Llaserá y Triana.

Señoritas de Heredia Spínola, Martínez de Irujo, Jordán de Urries, Muguero, Icaza, Quiroga, Coello, Alba, Silva, Bazán, Azlor de Aragón, Suárez Guanes, Queipo de Llano, Mesonero Romanos, Ortueta, Rato y Rodríguez San Pedro, Silva y Mijans, F. Villaverde, Roca de Togores y Caballero, Xifré, Gurtubay, Escrivá de Romani, Gil Delgado, Barban de Lls, Semprún, Otero, Oyans, Marañón, Coello de Portugal, Garralda, Igual, Navarro y Coballos Escobiera, Pérez Bartrán, Castelló, Fernández de Córdoba, Dreka de la Carda, García Loggory y Zubiria.

Premios de la Academia de Medicina. —Habiéndose presentado en la Real Academia Nacional de Medicina algún trabajo científico en opción a los premios anunciados en el programa de 1920-21, publicado en la *Gaceta de Madrid* en 1.º de febrero, donde aparece el error de que los trabajos referentes a los premios de la Academia, Alvarez Alcalá, Martínez Molina e Iglesias y González, habían de ser entregados antes del 1.º de julio de 1920, en vez de 1921, al notarse la equivocación se rectificó la fecha en la misma *Gaceta* del día 21 de dicho mes y año.

Y en vista de que algún concursante, ignorando la rectificación, ha presentado su trabajo, se advierte que, justificando la entrega, se le devolverá por si desea ampliarlo hasta la fecha de julio de 1921.

Lo que se anuncia al público para los efectos reglamentarios.

Colegio Oficial de Ciencias y Letras. Esta Corporación en Junta general celebrada en la Universidad Central ha acordado: Insistir y aprobar la protesta formulada ante el señor ministro de Instrucción pública por los exámenes últimos en dos Institutos. Publicar un manifiesto a la opinión pública segundamente. Solicitar en oposiciones la modificación del turno de auxiliares, procurando la inclusión de los profesores de colegios incorporados.

Para asuntos del Colegio pueden dirigirse al señor decano, Fuencarral, 22, segundo, Madrid.

Compañía Transatlántica. —El vapor *Montevideo*, de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria para New-York, Cuba y Méjico.

SUCESOS

Una señora de cuidado.—Numerosos robos

El dueño de la joyería sita en la calle de la Montera, núm. 23, denunció anteayer la desaparición de su establecimiento de cinco sortijas valoradas en unos miles de pesetas, añadiendo que sospechaba de que la autora del delito fuese una señora que visitó la casa para realizar unas compras.

Días pasados se presentó una denuncia análoga por otro joyero de la calle del Carmen, 16, de cuyo establecimiento faltó una sortija valorada en 1.800 pesetas, coincidiendo el hecho con la presencia de una encoquetada señora que pasó allí algún rato, viéndose alhajada para elegir una, que no se llevó.

Con tales hechos, la Policía sospechó que pudieran ser obra de alguna «mechera» nueva en la plaza, toda vez que las habituales son harto conocidas de las autoridades y del comercio.

En efecto, anteayer, poco después de la primera de las denuncias citadas, detuvieron los agentes a Carmen Carrasco Conde, de veinticuatro años, de Camaranchón (Toledo), viuda, y con domicilio en Abada, 7, sobre la cual recaen vehementes sospechas.

Al ser interrogada cantó de plano, diciéndole que al llegar a Madrid trató de ocuparse

en algo con objeto de mantener a dos hijos suyos, sin encontrar trabajo por el pronto. No teniendo más que una renta modestísima su situación llegó a ser angustiosa. Entonces conoció a una habitual de la «mecha», la cual la impuso en el «arte» de apoderarse de lo ajeno por tal sistema, y que en efecto, eligió ese camino en el que iba «viendo en popa», habiendo engañado no sólo a los joyeros dichos, sino a otros varios dueños de comercios de Madrid.

También declaró que vendía los efectos que robaba a un industrial de la calle del Duque de Alba, quien se los compraba pagándolos en el acto.

La Policía ha visitado a este comerciante, el cual ha hecho entrega ya de varias de las alhajas reclamadas por los joyeros.

Mujer agredida

Matilde Collado Fernández, de veintidós años de edad, domiciliada en la calle de Jardines, 15, principal izquierda, fue golpeada con un bastón por su amante, Fernando Villavega Gómez, de treinta años, que vive con ella, hiriéndola gravemente en la cabeza.

Los agentes de la brigada Móvil, señores Domínguez y Cruz, detuvieron al agresor, poniéndolo a disposición del Juzgado de instrucción.

Robo escandaloso

En la casa núm. 2 de la calle de Rebeque, se cometió anteayer un escandaloso robo. El malhechor, penetrando por un balcón, se apoderó de varias ropas y de unas 600 pesetas en billetes de Banco.

Es de advertir que la audacia del ladrón fue aún mayor, porque en el interior de la habitación se hallaban durmiendo los dueños del cuarto.

Automóvil incendiado

A primera hora de la noche, y cuando mayor era la animación de público, ocurrió un incidente que en los primeros momentos produjo algún pánico entre los numerosos parroquianos que llenaban las mesas de las cervecerías de la plaza de Santa Ana.

Un automóvil que por allí pasaba se paró de pronto, y del motor comenzaron a salir tan tremendas llamas, que a toda prisa tuvieron que abandonar el vehículo sus ocupantes, so pena de morir abrasados.

Rápidamente acudió una bomba de la Dirección general de Incendios, que consiguió sofocar el fuego antes de que las llamas terminaran de consumir el coche.

Este, con grandes averías, fue retirado de la plaza de Santa Ana cerca ya de las diez de la noche.

Accidente o suicidio

En el kilómetro 7 de la línea del Norte fue encontrado anteayer el cadáver de un hombre bien vestido, al cual pasó por encima el tren correo que sale de Madrid a las diez y media.

Ningún documento se encontró en las ropas del cadáver que sirviera para la identificación.

En un bolsillo se le hallaron dos pesetas y algunas monedas de cobre.

No se sabe si se trata de un accidente o de un suicidio.

El Juzgado correspondiente entiende en el asunto.

Provincias

Seis kilómetros de campo ardiendo. CIUDAD REAL 16.—Comunican de Piedrabuena que un pavoroso incendio destruyó gran cantidad de mieses, olivos y monte, bajo en una extensión de seis kilómetros.

Las pérdidas son cuantiosas. Se ignoran las causas del siniestro, si bien se atribuye a las faenas de carboneo que se realizaban en estos días.

El fuego quedó localizado a las nueve horas, después de rivalizar en los trabajos de extinción cuantos acudieron al lugar del siniestro.

Tres heridos y varios contusos. TOLEDO 16.—El automóvil que presta servicio diario entre Toledo y Navalmarcal chocó violentamente contra el pretil del puente de San Martín, quedando el coche casi destruido.

Tres viajeros, entre ellos el diputado provincial D. Nicolás de las Hojas, fueron curados de diversas heridas, y otros varios sufrieron contusiones leves.

Una actriz con suerte. SANTANDER 16.—Cuando dirigíase al teatro Principal de Torrelavega la actriz de la compañía del Español, María Boixader, perdió un bolsillo conteniendo alhajas valoradas en 18.000 pesetas.

Un actor comunicó al público, en plena función, lo sucedido, para que si alguno lo hubiera encontrado lo devolviese.

Un joven llamado Ernesto Múgica, que se hallaba en un anfiteatro, dijo haberlo encontrado en la calle de Argumosa, haciendo entrega en el acto del bolsillo y siendo espléndidamente gratificado.

Lectura de la sentencia a los condenados. ZARAGOZA 16.—Se ha dictado sentencia en el Consejo de guerra por los sucesos del Cuartel del Carmen.

La sentencia reduce algo las peticiones del fiscal.

De las cuatro penas de muerte que solicitaba, el Consejo las reduce a dos e impone esa terrible pena a los soldados de artillería Jesús Artigas y Juan Louredo.

La sentencia absuelve al soldado pontonero Juan José Sáiz.

En resumen, se han impuesto dos penas de muerte, cinco reclusiones perpetuas, tres reclusiones temporales y nueve prisiones mayores, absolviéndose a dos procesados.

La lectura de la sentencia se les comunicó a todos los procesados, exceptuando a los dos condenados a muerte, a los que, con arreglo al Código de Justicia militar, se les comunicará en el momento de entrar en capilla.

La lectura produjo gran impresión en los condenados, sobre todo al paisano Gregorio San Agustín, que se excitó muchísimo y fue víctima de un ataque de nervios.

Para el cumplimiento de la sentencia sólo falta el trámite del informe del auditor. De ser éste conforme con la sentencia, pasa al capitán general, y, si éste la aprueba, es firme sin más trámites.

Algunos defensores buscan un procedimiento para que la sentencia vaya al Consejo de Guerra y Marina, estimando que, aunque el Consejo ha obrado con arreglo a la ley, creen que el Tribunal superior no sería tan rígido en la aplicación de los preceptos legales.

Hallazgo de un explosivo. BARCELONA 16.—Dos guardias municipales encontraron en la calle del Bruch, frente a la casa número 140, un envoltorio cilíndrico de 20 centímetros de largo por ocho de diámetro, recubierto de alambres y con una mecha encendida que apagaron los referidos guardias, quienes recogieron el objeto, que se cree se trata de un petardo, y que ha sido transportado al campo de la Bota para su análisis.

El acto heroico realizado por los dos guardias municipales está siendo objeto de los mayores elogios y les ha merecido la felicitación de sus jefes.

Obrero agredido. BARCELONA 16.—Al salir de su casa el obrero Juan Ferrer, encargado de una fábrica de pastas para sopa, fue agredido a tiros por un grupo de desconocidos en la calle de Mariano Aguiló, de la barriada de San Martín, resultando con dos heridas de pronóstico reservado, una en el hombro, y otra en la ceja izquierda.

Los agresores, después de cometida la agresión, huyeron.

Incidente desagradable. ALMERIA 16.—En el bulevard, cuestionaron el concejal D. Manuel Fuentes y el director de la banda de música municipal, D. Zósimo Santamaría, que en la actualidad encuéntrase sujeto a expediente.

El Sr. Santamaría, creyendo sin duda que el Sr. Fuentes es el causante del expediente que se le instruye, le hizo varios disparos.

Entonces el director accidental de la banda, que se encontraba con el señor Fuentes, cogió una silla y con ella dio tres golpes al Sr. Santamaría, causándole tres heridas graves.

El concejal resultó con una herida leve. El suceso produjo gran escándalo, siendo comentadísimo.

El movimiento dominado. MURCIA 16.—El gobernador ha comunicado a los periodistas que el plante de los reclusos del penal de Cartagena ha terminado, y que los reclusos, excepto los siete cabeceles del movimiento, comen el pan y el rancho que se les da.

Los inductores al planté continúan reclusos en sus celdas.

Sociedad Española del Acumulador Tudor. Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

ESPECTACULOS

APOLO.—A las 10,45, El conde de Laviapés y La Magdalena te guie. A las 6,45, La madrina (dos actos) y La primera siesta.

EL PARAISO.—A las 10,30, Los cadetes de la Reina y Enseñanza libre.

FUENCARRAL.—A las 6,30, y a las 10,30, Palloules. Pilar Escudero (cancionista) Margarita Gutiérrez (bailes) y Laura Domínguez (cancionista, colosal éxito).

Batacas, 0,30 y 0,50. General, 0,15.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Atocha 60).—A las 10, beneficio de Regina, la intépida amazona, con un programa verdaderamente sensacional, tomando parte toda la compañía Frediani. Silla, 2 pesetas; general, 0,60.

PROYECCIONES.—Recorrido de verano de diez a una conciertos por la banda y sexteto.

El poder y la astucia 4 partes.—La baraja macedona.—Perfecto leviapoles (cómica).

ROYALTY.—Todos los días interesantes pelotillas, sensacionales programas tarde y noche.

ROMEA.—Cinema y variedades Secciones a las seis y media y diez y media. Lunes y sábados, aristocráticos. Miércoles de moda.

PRINCIPE ALFONSO Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—Secciones, tarde y noche con un escogido y variado programa.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

La Conferencia de Spa

Impresiones y noticias

SPA 16.—El comunicado oficial referente a la suspensión de la Conferencia de Spa, suspensión motivada por la necesidad de que los aliados examinen la situación que ha creado la oferta hecha por Alemania respecto a las cantidades de carbón que debe entregar mensualmente, dice que von Simons, al entregar su oferta definitiva, hizo observar que para llegar a un aumento de la extracción de ese combustible será preciso obtener un acuerdo de los propietarios y de los obreros mineros, así como mejorar la alimentación de estos últimos. Si no procede así, el Gobierno alemán podría provocar una revuelta. Teniendo eso en cuenta, el Gobierno alemán ha propuesto entregar desde octubre próximo 1.400.000 toneladas de carbón cada mes, y desde igual mes de 1921, 1.700.000 toneladas mensuales.

Todo ello si al mismo tiempo es posible mejorar las condiciones de habitación y alimentación de los obreros.

Si la situación del carbón ha disminuido—explicó von Simons—, se debe a la situación en que se encuentra la Alta Silesia, país que pertenece por su historia a Alemania, y cuyas minas serían por esta nación mejor explotadas que por los polacos. Si se prescindiera del plebiscito, por tanto, los intereses que sobre el carbón alemán tienen franceses, belgas e italianos podrían ser satisfechos con menos dificultad. A la vez podría hacerse una concesión mínima de carbón a Polonia y Bohemia, países interesados en la posesión de aquella comarca.

Monsieur Delacroix recordó que las cláusulas del Tratado de Paz fijan en 3.400.000 toneladas mensuales las entregas de carbón que Alemania debe hacer a los aliados, y dijo que la oferta de Alemania ha desilusionado profundamente a éstos. En consecuencia, y vista la actitud del Gobierno alemán, la Conferencia será suspendida para que los aliados cambien impresiones respecto a lo que estimen pertinente hacer.

La Prensa británica califica de extremadamente serios los acontecimientos de Spa. Sin embargo, no emplea un tono amenazador, y algunos diarios, como el Daily News, todavía confían en que se llegue a un acuerdo.

En cambio los periódicos franceses consideran que, si en breve plazo no se llega a la solución deseada, deben emplearse procedimientos de fuerza.

La Agencia Havas dice que los delegados alemanes se mostraron anoche muy reservados, ante la llegada del mariscal Foch, que hace suponer la posibilidad de que se acuerde por los aliados la ocupación de la cuenca del Ruhr.

No obstante esa eventualidad, se afirma que los alemanes no modificarán su oferta.

Sobre la ocupación de la cuenca del Ruhr los diarios alemanes opinan que patronos y obreros de esa región deben defenderse contra acción semejante.

Green que la delegación alemana no debe firmar en Spa otros compromisos que aquellos que puede cumplir.

De otra parte, la actitud intransigente de los aliados se estima en Alemania como una manifestación de propósitos imperialistas.

Y la ocupación de la cuenca del Ruhr, como un proyecto del mariscal Foch que ninguna concesión alemana evitará.

El incidente del café Excelsior

SPA 16.—Jaacqemyns, secretario general belga en la Conferencia de Spa, se negó de un modo brusco a discutir el ataque de que algunos paisanos y un oficial belga han hecho objeto ayer, a media noche, a varios miembros de la Delegación alemana.

El canciller Fehrenbach anunció que elevaría una protesta enérgica al Gobierno belga, y exigiría excusas y garantías para la seguridad futura de los miembros de la Delegación.

He aquí los hechos: A media noche de ayer, dos periodistas alemanes, después de transmitir sus telegramas a Alemania, estaban tomando sandwiches con cerveza en el café Excelsior, a algunos centenares de metros del establecimiento de baños que sirve de oficina general de Prensa.

La orquesta del café empezó a tocar el himno «Godsave the King». Los periodistas alemanes empezaron a tararear el himno, adaptándole letra alemana. Las personas presentes se indignaron, y los periodistas fueron expulsados del café.

Poco después, el doctor Dernburg, ex ministro de Hacienda, jefe del servicio de propaganda alemana en los Estados Unidos al principio de la guerra, acompañado de Her von Stoklossa, secretario del Comité de Prensa alemana y corresponsal de la Agencia Wolff, y de Herr von Hehardt, redactor del Hamburger Fremdenblatt, penetraron en el café Excelsior y encargaron unos sandwiches.

Al verlos un oficial de Caballería belga se levantó inmediatamente y les ordenó que saliesen, diciendo:

—No queremos aquí «boches». Salgan ustedes.

Al mismo tiempo golpeó a Her Stoklossa en el rostro con su fusta.

Los tres alemanes abandonaron inmediatamente el café; pero varios belgas y otras personas que allí se encontraban les persiguieron en la calle.

Un belga, vestido de paisano, de alta estatura, se abalanzó sobre ellos y golpeó a Stoklossa en la cabeza con un bastón, causándole una herida de unos cuatro centímetros de extensión en el cuero cabelludo. Stoklossa empezó a echar sangre con abundancia.

Dernburg y Hechart recibieron también fuertes golpes.

Otros periodistas alemanes, que pasaban por allí, acudieron en defensa de sus tres compatriotas, y les arrancaron de entre las manos de la multitud, llevándolos

al establecimiento de baños, donde están instalados los periodistas.

Vendaron la cabeza a Her Stoklossa, que tiene tres heridas, y se le condujo a todos en automóvil al hotel Annette, donde viven con la Legación alemana.

Toklossa, cuidado por un médico, guarda hoy cama.

El café Excelsior ha sido teatro de varios altercados semejantes entre los concurrentes habituales y los periodistas alemanes que a él van por la noche, después de telegrafiar a sus periódicos.

Lloyd George y Simons

BRUSELAS 16.—El corresponsal de Le Soir en Spa, telegrafía a su periódico lo siguiente:

«El Sr. Lloyd George recibió esta tarde, a las dos, al ministro de Negocios Extranjeros alemán, Sr. Simons.

La conversación se prolongó por espacio de una hora.

Se ha dejado traslucir el hecho de que entre otras cosas contestó Lloyd George al Sr. Simons:

—Sírvase tomar nota de que la actitud de los aliados no es ningún «bluff».

Vamos a ser obligados dentro de las cuarenta y ocho horas a recordar los términos del Tratado y serán ustedes los únicos responsables de las medidas que estamos acordando.»

Alemania se compromete a entregar dos millones de toneladas de carbón

SPA 16.—Se ha anunciado a última hora de la noche que la delegación alemana ha manifestado al primer ministro inglés Sr. Lloyd George para que lo haga presente a los demás representantes aliados que Alemania se compromete a entregar mensualmente a los aliados dos millones de toneladas de carbón.

Comentarios de la Prensa francesa

PARIS 16.—Los diarios comentan extensamente la situación creada a consecuencia de la intransigencia alemana, y de la suspensión de negociaciones en la Conferencia de Spa.

El Matin hace constar que no se ha llegado aún a la ruptura, pero que en el caso de que la Delegación alemana no presente antes de cuarenta y ocho horas una contestación satisfactoria, habría que pensar en la adopción de resoluciones, cuyo carácter estaría ya muy lejos del espíritu de negociaciones que ha caracterizado las últimas sesiones de la Conferencia.

El Journal considera que se impone una resolución única, que no puede ser otra que la aplicación inmediata de medidas coercitivas.

El Echo de Paris insiste en manifestar que Francia tiene que habérselas con un pueblo que sólo admira y sólo comprende la fuerza, y que, por lo tanto, es preciso que ésta se manifieste una vez más y pronto.

El Petit Parisien hace observar que la delegación alemana, que consideraba como seguro lograr un desacuerdo entre los aliados por la cuestión del carbón, ha visto nuevamente deshechos sus planes ante la unión estrecha de aquellos que pretendía separar.

Por otra parte—dice el Matin—durante la entrevista que celebraron los delegados aliados antes de la sesión plenaria, después que M. Millerand expuso que Alemania podía entregar los dos millones de toneladas reclamadas por los aliados, poniendo por su parte buena voluntad, y afirmó que no cedería en este punto, Lloyd George aprobó lo expuesto por monsieur Millerand.

El mismo periódico afirma que ha sido precisamente por consejo del primer ministro británico, que han sido llamados a Spa los mariscales Foch y Wilson.

Finalmente, Petit Journal dice que los alemanes harían bien aprovechando el día que los aliados probablemente les concederán para reflexionar, en recordar la grandiosa ceremonia que hace un año, consagraba el fin victorioso de la guerra y la unión de los pueblos vencedores.

Reunión de plenipotenciarios aliados

SPA 16.—Esta mañana, los plenipotenciarios aliados se han reunido de once y media de la mañana a una de la tarde, con asistencia del mariscal Foch y del general Maegline, que sustituyó al mariscal Wilson, ausente.

Las discusiones continuarán esta tarde, a las cuatro, y se supone que participará en ellas el mariscal Wilson, que es esperado hoy.

Ninguna medida ha sido adoptada; pero el acuerdo más perfecto reina entre los representantes aliados.

M. Simons ministro de Negocios Extranjeros de Alemania ha solicitado una entrevista con Mr. Lloyd George.

El primer ministro inglés se ha mostrado particularmente enérgico esta mañana durante la reunión interaliada.

El general Desgouttes es esperado hoy en Spa.

M. Padereusky ex presidente del Consejo de Polonia ha visitado hoy a M. Millerand.

Los delegados alemanes

SPA 16.—Los técnicos alemanes celebraron anoche, después de la comida, una reunión que duró varias horas.

El canciller y los delegados alemanes se reunieron también, ocupándose de la situación.

El secretario general de la Delegación belga expresó a la Delegación alemana su sentimiento por el desagradable incidente ocurrido la víspera entre un oficial belga y un miembro de la Delegación alemana.

La actitud de Lloyd George

PARIS 16.—Todos los periódicos comentan con elogio la actitud de Lloyd George con motivo de la cuestión del carbón alemán.

Según el Petit Parisien, Mr. Lloyd George visitó a Millerand, manifestándole que la Gran Bretaña reconoce plenamente la importancia vital que este asunto tiene

para Francia, y asegurando que aquella Potencia está firmemente resuelta a sostener el punto de vista francés.

Sobre la suspensión de la Conferencia

PARIS 16.—Según comunica el envío especial de la Agencia Havas, los delegados alemanes se mostraban reservadísimos anoche con motivo de la suspensión de sesiones de la Conferencia y la llegada del mariscal Foch, medidas que dejan entrever la posibilidad de un ultimatum que precediera a la ocupación de la cuenca del Ruhr en caso de ruptura.

A pesar de ello, se asegura que la Delegación alemana no modificará sus posiciones, que han sido establecidas de acuerdo con Hugo Stjuenes, el gran industrial cuyo nombre es tan citado en estos días.

Una Real orden sobre los alquileres

La Gaceta de ayer publicó una Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia que es como aclaración y complemento del Real decreto sobre alquileres del 21 de junio último.

Las reglas de la citada Real orden son las siguientes:

«Primera. Las causas señaladas en el artículo 3.º del Real decreto de 21 de junio último como de excepción de la prórroga establecida de los contratos vigentes de arrendamiento de predios urbanos destinados a viviendas o a establecimientos mercantiles o industriales, serán apreciadas y resueltas libremente como disponen los párrafos 1.º y 5.º del artículo 11 de dicho Real decreto por los Tribunales que en el mismo se organizan, cuando los sean sometidas por los interesados, pudiendo estimar las demandas que a su juicio lo merezcan, desestimando las que tengan fundamento ficticio o bien acordar, dentro de los límites de la vigencia del Real decreto, aquellos plazos o condiciones que aconsejaren las circunstancias que en cada uno de los casos concurran.

Segunda. No se considerarán comprendidos entre los establecimientos industriales a que se refiere el citado Real decreto aquellos cuyo disfrute o aprovechamiento se hace por temporadas y con variedad de elementos, como teatros, cinematógrafos u otros espectáculos, respecto de los cuales regirán las disposiciones de la legislación ordinaria.

Tercera. La relación normal de los precios con el valor de la finca establecida en la letra b) del art. 4.º, podrá apreciarse, cuando se trate de adquisiciones posteriores a la última comprobación del Registro fiscal, respecto del precio de compra que resulte probado por el documento público correspondiente, con la que sea de fecha anterior a la publicación del Real decreto.

Cuarta. En los juicios de desahucio que se tramitan en los Juzgados municipales por falta de pago, la consignación a que se refiere el art. 2.º del Real decreto podrá hacerse en la primera comparecencia del juicio, produciendo los mismos efectos que si se hubiere realizado a día siguiente de la citación.

En los juicios de esta clase hoy en tramitación que no hayan sido objeto de sentencia definitiva podrá hacerse el pago del descuberto antes de dictarse, y producirá los mismos efectos anteriormente expuestos, si el demandado se aviene al pago de las costas causadas.

Quinta. Cuando no concurran al juicio todos los vocales designados por las partes sin alegar justa causa, y cuando alguna de las partes deje de designarlos oportunamente, se celebrará el acto con el juez y los vocales concurrentes, si éstos fueran por lo menos dos.

Sexta. En el caso de que se requiera la designación de vocales de las Asociaciones de propietarios o de inquilinos, podrán éstos designar a unos mismos para los juicios que se celebren durante un período determinado que no exceda de un mes, y sin necesidad, por tanto, de renovarlos para cada juicio.

De Real orden lo comunico a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 13 de julio de 1920.—Bugallal.

Señor presidente de la Audiencia territorial de...»



DIARIO OFICIAL

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Residencia. Ha sido autorizado el inspector médico don Casto López Brea, para fijar su residencia en Barcelona.

Ayudante. Se nombra ayudante de campo del general de división don Julio Molo, al teniente coronel de Artillería don Faustino Mirón.

Retiro. Pasa a situación de retirado, el teniente de Intendencia don Antonio Díaz Alcalde.

Destinos. Queda disponible en la primera región y continúa en comisión en el servicio de Aeronáutica, el capitán de Ingenieros don Julio Rentería.

Se nombra vocal de la Junta táctica al coronel de Artillería don Federico Grund, y destínase a la Intendencia de Melilla, al escribiente don Luis Rey Sandoval.

Pasa a reemplazo por enfermo el auxiliar principal de Intendencia don José Faguar Alonso.

Licencias. Concédese licencia a los tenientes de Ingenieros don Francisco Martínez Núñez y don José de Figueroa.

Concursos. Se abre concurso para proveer plazas gratuitas que existen vacantes en diferentes establecimientos de enseñanza, ofrecidas por los directores de la Asociación Benéfica Escolar, para dar instrucción a huérfanos de militares.

Obreros y patronos

Conflictos sociales

Las huelgas en Valencia

VALENCIA 16.—El alcalde accidental ha conferenciado, separadamente, con los patronos y obreros harineros, y esta noche volverá a reunirse la Comisión mixta con el gobernador.

En el proceso de las demás huelgas planteadas no se ha notado alteración alguna.

Los conflictos en Murcia

MURCIA 16.—Los obreros pavimentadores han presentado peticiones de aumento de jornal y nombramiento de delegados que fijen la jornada de ocho horas. Caso de que no se acepten las peticiones, declararán la huelga.

Continúa el paro de los tranviarios. Los alcaldes de los pueblos próximos han visitado al gobernador pidiéndole influya para solucionar el conflicto.

El director de la Empresa ha pedido al Comité de huelga y a los representantes de la Prensa que examinen los libros de contabilidad para convencerlos de que no es posible acceder a los aumentos de jornales que se piden.

En el pueblo de Fortuna se presentaron los vecinos en la Alcaldía, en actitud hostil, pidiendo el inmediato envío de harinas para poder amasar, pues el pan de clase inferior se vende a 75 céntimos.

En los campos de Pacheco y Bullas se han producido incendios de mieses. Las denuncias hechas demuestran que los incendios han sido producidos por elementos sindicalistas.

Actos de sabotaje

SEVILLA 16.—Las cuestiones obreras siguen en el mismo estado. Los electrogasistas están exasperados, porque la Compañía del gas no quiere aceptar el arbitraje de la Junta de Reformas Sociales.

Peluqueros y tipógrafos

TORTOSA 16.—Continúa la huelga de peluqueros, los cuales han publicado una hoja declarando el boicot a un dependiente no esquirol.

Los obreros tipógrafos se han declarado en huelga, dejando de publicarse por esta causa El Restaurador.

Sólo se ha publicado El Diario de Tortosa, porque sus obreros no pertenecen al Sindicato.

Entierro de la Emperatriz Eugenia

Sigue el desfile de personalidades: Firmas y tarjetas

Durante el día de ayer han continuado desfilando por el palacio de Liria incontables personalidades; muchas de ellas oyeron misa en la capilla ardiente y otras se limitaron a dejar tarjeta y estampar sus firmas en las listas colocadas en la portería.

Entre las personas que últimamente han estado en el palacio de Liria figuran el ministro de Fomento, embajadores de Inglaterra y Estados Unidos con sus esposas respectivas; duques de T'Seraleas, Bivona, Vagüa, Béjar, Osuna, Bailén y De la Vega; marqueses de Uceda y Montemayor; marqueses de Santa Lucía, Casa Ramos, Barzanallana, Santa Cristina, Valdefuentes, Bendaña, Guadalmina y Bermujillo del Rey; marquesas viudas de Bendaña y Alava; condes de Heredia Spínola, Ribadavia, Romilla y Lizárraga; condesas viudas de Aguilar de I'estrillas y Xiqueña; capitán general Weyler; generales Aguilera y Bascorán; gobernador civil, ex ministro D. Natalio Rivas, rector de San Luis de los Franceses, delegado de la Comisaría regia del Turismo; Sres. Bonillure, Picón, López Robert, Ortega Morejón y otras personalidades pertenecientes a la política, a las ciencias y a las letras.

El cadáver a Inglaterra

Acompañando a Inglaterra el cadáver de la augusta dama, marcharán, además del que su presidente es secretario, Mr. Baccocchi; de su dama, madame D'Attainville, y el esposo de ésta, sus sobrinos, los duques de Alba, Peñaranda y Tamames, y la duquesa de Santoña.

Llegada del duque de Alba

Anteanoche llegó de Londres, en donde le sorprendió la triste noticia del fallecimiento de la ex Emperatriz Eugenia, el duque de Alba.

El ilustre aristócrata vino en el rápido de Irón y en la estación le esperaban el presidente del Consejo, sus hermanos el duque de Peñaranda y la duquesa de Santoña y varios aristócratas íntimos de la casa y Mariano Bonillure.

De la estación, el duque de Alba se dirigió al palacio de Liria y visitó, acompañado de sus hermanos, la capilla ardiente en que está colocado el cadáver de la última Emperatriz de la dinastía de los Bonaparte.

En seguida los sobrinos-nietos de la ex Emperatriz se reunieron para ultimar los detalles del entierro de ésta, a quien le tributarán honores reales.

Nuevos testimonios de pésame.—La Infanta Isabel, en el palacio de Liria. En la capilla del palacio de Alba se dijo también ayer numerosas misas por el alma de la ex Emperatriz.

Por el palacio de Liria han seguido desfilando numerosas personas para testimoniar su pésame a la familia y firmar en las listas.

Continúan recibiendo numerosos telegramas de pésame, no solamente de España, sino de muchas familias de la aristocracia francesa e inglesa.

Su Alteza la Infanta Doña Isabel, acompañada por su dama, la señorita Juana Bertrán de Lis, vino ayer, a última hora de la tarde, en automóvil, desde La Granja para dar personalmente el pésame a la familia de la ex Emperatriz Eugenia.

Su Alteza estuvo algunos momentos orando ante el cadáver de la ex Emperatriz.

Acuerdos del Ayuntamiento de Granada.—Salida de una Comisión de concejales para asistir al entierro.

GRANADA 14.—Cumpliendo el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en sesión de hoy, han salido para Madrid los concejales D. Luis Montelegre, D. Enrique Hernández Carrillo, D. Manuel Pérez García y D. Manuel Tello, para asistir a la conducción del cadáver de la ex Emperatriz Eugenia y del pésame a la familia en nombre de la ciudad.

La fortuna de la ex Emperatriz

PARIS 15.—Si se ha de dar crédito a los

La huelga en Elche

ALICANTE 16.—En el tren correo llegaron los empleados del Instituto de Reformas Sociales Sres. Pereira e Izara, que vienen a estudiar la solución de la huelga de alpargateros de Elche.

Conferenciaron con el gobernador, quien les impuso de la causa y desarrollo de la huelga y de los trabajos realizados en busca de la solución del conflicto.

El gobernador no acompañará a dichos señores delegados en la visita que harán a Elche, a fin de dejarles mayor independencia.

En la referida ciudad se publica un diario de huelga con noticias que dificultan su terminación.

En él se ha dicho que en Caravaca se resolvió la huelga, consiguiendo los obreros cuanto pretendían; y el gobernador de Murcia telegrafía desmintiendo tal información, pues los obreros volvieron al trabajo en las mismas condiciones que estaban antes, a reserva de que a la terminación de la huelga de Elche se les apliquen las mejoras que logren los alpargateros ilicitanos.

Jardineros en huelga

GRANADA 16.—Se han declarado en huelga los jardineros que trabajaban en los huertos de que es propietario el teniente de alcalde D. Juan Leiva.

Al mediodía, varios huelguistas se llegaron hasta la huerta de San Sebastián, y saltando las vallas, acometieron a los esquirols.

Por teléfono se pidió auxilio, y al acudir los guardias, los agresores se dieron a la fuga.

La huelga de los sastres

SAN SEBASTIAN 16.—Ha quedado resuelta la huelga que plantearon los sastres de esta capital.

Sigue el lock-out de los vinateros

CADIZ 16.—Se han resuelto los conflictos obreros de la provincia, excepto el de Jerez, donde los vinateros continúan el «lock-out».

El gobernador cree que este conflicto será resuelto en breve.

Esta mañana llegaron de Jerez los concejales madrileños Saburit y Cordero, quienes darán una conferencia.

cálculos hechos, y que son seguramente prematuros, la fortuna de la ex Emperatriz Eugenia excede de dos millones de libras esterlinas.

Algunas de sus alhajas y objetos de arte tienen valor inestimable. Sólo el mobiliario de algunas habitaciones de Fernborough representa una fortuna.

Consejo de Guerra

Diez y siete años de presidio. CARTAGENA 16.—A las diez de la mañana comenzó ayer el Consejo de guerra contra el teniente de Infantería de Marina D. Enrique García Moreno y el cabo Hilario Fuertes.

Preside el general Valcárcel, por ausencia del vicealmirante Durán, designado en un principio.

La lectura de los autos duró cerca de tres horas.

El fiscal califica los hechos de homicidio por imprudencia, y pide que se imponga al teniente diez y siete años de prisión militar y diez años al cabo.

Retira la acusación contra el sargento José Antonio Loato, que redactó el parte en que se falseaban las causas de la muerte de la víctima, cumpliendo órdenes del teniente.

A la sesión del Consejo asistió un público numerosísimo, y quedaron sin poder entrar en el salón centenares de personas.

La "Gaceta"

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto disponiendo que al cadáver de la Emperatriz Eugenia se le tributen los honores fúnebres que las Reales Ordenanzas señalan para las personas Reales, y que se invite a las Cortes, a todos los Ministros y clases del Estado a que nombren Comisiones para que en el día de hoy asistan a la conducción del cadáver.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo que, por haber regresado a esta corte el subsecretario de este Ministerio, cese el director general de Prisiones en el despacho de los asuntos de referida subsecretaría.

Ministerio de la Guerra.—Real orden declarando pensionada la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión el capitán de Caballería don Emilio Sanz y Sanz.

Otra ídem id. la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión el teniente coronel de Ingenieros don Fernando Mexía Blanco.

Ministerio de Hacienda.—Real orden disponiendo se devuelvan aprobados al presidente del Tribunal de Cuentas del Reino el programa y las bases que han de regir la provisión, por oposición, de plazas de auxiliares de segunda clase del referido Tribunal.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando vocales de la Comisión del Consejo de Instrucción pública a los consejeros que se mencionan. Otra disponiendo que, por jubilación forzosa, a partir del día 1.º del mes actual cesa en el cargo don Jaime Solibet Sarza, en el escalafón de funcionarios de Secciones administrativas de Madrid y provincias.

Otra dictando las reglas que se publican para cumplimiento del Real decreto de 4 de junio próximo pasado, reorganizando las Secciones administrativas de Primera enseñanza de Madrid y provincias.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo se publique en esta periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de mayo del corriente año.